

## 高质量发展 名镇行

吴江平望镇锚定重大项目向前进

# 运河之畔，高质量发展动能奔涌



□ 陆洁晴

### 精准招引，注入产业发展动力

优质项目，尤其是产业项目，是高质量发展不可或缺的“源头活水”。但这并不意味着要盲目招引大项目，反而要慎之又慎，因地制宜选择契合发展理念的项目。

今年以来，一大批新项目在平望签约落地。仔细分析，不难发现，这些项目的选取，都经过平望的精心选择和慎重考量。

吴江中鲈专精特新产业园是平望镇招商选资的“梧桐树”，瞄准“专精特新”培育目标，着重引育在细分领域展现潜力的“小而精”企业。眼下，今年的省重大项目之一、位于中鲈专精特新产业园的澳盛科技风电拉挤板智能化生产项目已经完成厂房主体结构封顶，进入了建设的冲刺阶段。“新项目在规划之初，就瞄准世界一流碳纤维复合材料生产，全面优化生产工艺和产品布局，将大力推动我国碳纤维复合材料和风电行业的技术革新。”江苏澳盛复合材料科技有限公司总经理王晚庆介绍，该项目将新增碳纤维风电拉挤板智能生产线80条，同时建设分布式光伏发电装置，年产风电拉挤碳纤维板1500万米，达产后可新增产值15亿元。

莺湖工业园内，纺织业占比大，产业更新也是平望正在深耕的“大文章”。如4月13日，苏州新达印染科技有限公司与吴江云圣染织有限公司以入驻莺湖工业园为契机，与平望深化战略合作，携手打造高质量发展示范项目，推动纺织印染产业攀新高取得新突破，为产业发展注入新动力。

在优存量的同时，平望还坚持拓增量。3月29日，来自广东省东莞市的胜牌机器人华东总部基地项目签约，将在平望投资建设研发生产高分子新材料、柔性机器人本体线缆组件的华东总部基地。该项目配套建设机器人研发中心，将搭建国内首创的柔性机器人拖链电缆的试验场，并计划申请国家级CNAS实验室。

今年1至4月，平望全社会固定资产投资完

这个初夏，行走在运河之畔，感受到发展热浪竞相奔涌。

新中联欧美工业智造产业园、兰天织造高支高密高档面料生产线技术改造项目等产业项目已建成，逐步投入生产；运河文体中心、智慧便民服务中心（综治中心）等民生项目揭开面纱跃然眼前；平望·四河汇集之春风柳岸、平望·四河汇集之运河时间里及东入口项目等文旅项目也快马加鞭地进入施工阶段……一大批备受瞩目的重大项目正加速拔地而起，成为吴江区平望镇作答高质量发展考题的最新落笔。

项目建设一头连着地方经济发展，一头连着群众民生福祉。今年以来，在全国百强镇行列力争上游的平望人，把项目建设作为撬动经济社会发展的关键，凝聚信心、鼓舞干劲，推动重大项目落地见效，为高质量发展注入新的强劲动力，迈出中国式现代化新实践的小镇步伐。

成15.72亿元，同比增长12.53%。精准招引之下，优质项目纷至沓来，为平望这片发展沃土更添“良种”。

### 优化服务，围着项目建设发力

全力以赴抓招商，一着不让攻项目。

5月17日，平望镇党委书记赵伟、镇党委副书记邓运华带队调研了运河景区东入口、运浦学堂、新吴光电、开普洛克等项目，了解企业进展情况及推进过程中遇到的困难，鼓励企业加快建设进度，推动项目早日竣工投产，督促相关部门办要提前谋划、尽早部署、全过程跟进，把握关键节点，切实打通项目推进过程中的堵点难点问题，为项目建设提供良好环境。

加快推进项目建设，是稳经济、促发展的重要支撑。平望想方设法在项目建设各个环节做好服务保障，锚定目标、持续发力，抢时间、提效率，推进项目早开工、早建成、早投产。

做好项目前期工作，是把握工程建设窗口的先决条件。“通过常态化实施‘拿地即开工’机制，企业建设周期至少可以缩短两到三个月，也就是为企业抢出起两个月的施工周期。”平望镇副镇长张一峰举了一个例子，当前，新吴光电智能3A显示玻璃盖板建设项目正在前期手续办理中，平望启动“拿地即开工”机制，在加快推进施工许可证办理流程的同时，把所有开工所需手续材料递交相关部门进行预审。施工许可证一经开出，其余证明也紧密锣鼓同步办好，真正实现“三天拿五证”“拿地即开工”。

对于即将开建的项目，平望建立领导挂钩制度，倒排时序助推项目建设，不断坚定企业的发展信心。5月初，平望国土、建设、行政审批、水利等职能部门负责人齐聚在港虹纤维智能化功能性加弹涤纶长丝项目建设现场，把建设进度、企业需求、待办事宜等一一梳理出来，“量身定制”一份工作清单，具体到每个问题的每个环节，并确立时间节点，保障项目在6月之前尽早动工。

聚焦企业建设过程中的难题，平望还每月

召开项目联席会议，协力解决企业困难，让企业少跑腿，项目快推进。

### 成效愈显，催生高质量发展活力

在如火如荼的建设中，一个个项目落地开花，唤起了平望的高质量发展活力，一幅产业兴旺、民生幸福、文化兴盛的灵动画卷正徐徐铺展。

经济发展装上了强力“引擎”。吴江区兰天织造有限公司生产车间里，一台台织机正开足马力，高效运转。这些经过智能化改造的生产线，实现了极薄电磁屏蔽基布生产，在该细分领域填补了国内空白，可替代同类进口产品。工作人员打开手机程序，轻轻一触呼叫按钮，一辆无人驾驶的智能叉车就沿着专门规划好的AGV专属通道缓缓驶来，让装卸货物变得省心又省力。眼前的这些现代化生产场景，正是兰天织造高支高密高档面料生产线技术改造项目成果的有力践行，绿色低碳发展，也推动产业提质增效。

民生服务得到了实实在在的提升。走进吴江区中医医院新院门诊大楼，涌入鼻尖的空气十分清新，不再是记忆中浓浓的消毒水味，装点着绿植小桥、石凳石桌的小庭院，木雕镂刻的古典元素随处可见，营造出康养的温馨氛围。作为苏州市和吴江区重要的民生实事项目，在大众关切的目光中，吴江区中医医院新院于4月启用，不仅基础设施愈加完善，让就诊体验更加舒心，还引进了更多现代化医疗设备，使诊疗更为精准高效。

文旅体验也有了新亮点。平望人熟悉的昔日“老粮库”，如今也将承载蓝、望文旅产业园项目，实现空间的活化利用。该项目以“数字文化+文旅消费”为核心，在保留历史印记和遗存的同时，重塑、活化在地文化元素，构建体验感十足的共享空间，打造平望古镇消费聚集地和文化产业新热点。

5月的升温正踏着运河之水，也沸腾着平望对于高质量发展的热情。按下项目建设总开关，平望在赶考之路上奋战正酣！

（平望镇供图）

## 苏州高新区 打造创新联合体

本报讯（记者 陈悦勤）近日，2023年度第一批苏州市创新联合体拟立项名单公布，由苏州高新区太湖科学城功能片区企业组成数控装备（苏州）股份有限公司牵头组建的“高档数控机床与核心功能部件创新联合体”，以及中移（苏州）软件技术有限公司牵头组建的“云数智产业生态创新联合体”入选。

此次入选的高档数控机床与核心功能部件创新联合体重点围绕航空航天、新能源、轨道交通等领域的用户需求，从研发、试验和应用等全方面开展核心技术攻关；云数智产业生态创新联合体则深耕电子信息领域，实现集关键技术攻关、成果转化、创新孵化、市场推广于一体的生态圈建设，助力产业创新集群建设。

当前，太湖科学城功能片区用好百余家院所平台、超600家创新型企业、近1100项各级各类领军人才等优势资源，加速推动院所、企业等多方联合创新，建设光子、数字与智能、高端医疗器械三大千亿级产业创新集群。就在去年7月，苏州长光华芯光电技术股份有限公司牵头建设的高功率半导体激光创新联合体已攻克了多项关键技术关卡，成功把35W高功率半导体激光芯片送到生产线，以惊人的速度实现批量生产。

## 相城生态廊道项目开工

本报讯（记者 孟旭）5月24日，相城区永昌泾、长泾生态廊道建设项目开工，将打造治水亮点、提升水乡韵味，擦亮“水美相城”新名片。

永昌泾、长泾是连通漕湖、鹅真荡至阳澄湖的重要生态廊道，生态廊道建设项目包含35个子项目，项目投资估算11.88亿元，将按照“生态优先绿色发展、生态要素互联互通、系统思维分类施策、多方协同共保共享”的建设原则，通过清理违建、控源截污、生态修复、健全河湖管理机制等举措，高标准建设永昌泾、长泾两条平行的连通漕湖、鹅真荡至阳澄湖的生态廊道，打造“以水为脉、蓝绿交织”的生态宜居带、“连通东西、优质水资源”的清水输送带及“空间多样、产业升级”的融合发展带。

相城经开区（北桥街道）是生态廊道建设项目的“桥头堡”。项目开工建设后，北桥街道将从水生态修复和巩固大气综合治理成效出发，做好水岸共治大文章；同时，将依托深厚的历史人文底蕴和独特的戏曲之乡特色，赋予生态廊道更多韵味与活力。

## 张家港南丰镇 携手扮靓村容村貌

本报讯（宗志鹏）近日，张家港南丰镇新德村开展“大扫除”活动，党员与志愿者一同在村里清扫道路、捡拾垃圾、帮着村民收拾整理门前的杂物，努力营造更加干净整洁的乡村环境。

聚焦农村人居环境整治工作，新德村通过党建引领打造“党建+阵地”“党建+治理”“党建+网格”等模式，成立“红清庭”行动支部，充分发挥党员示范带头作用，带领着志愿者、网格员改善农村卫生条件、提升村容村貌、向群众宣传垃圾分类知识。

按照“全面覆盖、应整尽整、不留盲区、不漏死角”的原则，新德村不间断地开展整治监督工作，“红清庭”行动支部党员走基层、下网格，对村民家前后的环境卫生、垃圾分类情况进行检查，督促要求出现问题的村民逐项整改，同时通过村庄环境达标户挂牌的奖励制度，激励群众自觉参与到环境整治中来，形成户户争标兵、得荣誉的浓厚氛围。在多方不断努力下，新德村清运出村民家前后的积存垃圾，完成河道围网、养殖的清理，对损坏渠道进行了修补，让村庄环境面貌焕然一新。

## 昆山“好弟媳”为智残兄长撑起一片天

# 一句承诺，跨越48年

□ 龙美娟

有谁能48年如一日地照顾和自己没有直系血缘关系的智力障碍亲属？

昆山周市镇斜塘村76岁的张代兄老人做到了。

“这个人良心好，守承诺！”这是村民们对张代兄朴实的评价。从1975年应承下公婆的“临终托孤”，张代兄坚守承诺，与丈夫一同为兄长撑起了一片幸福温暖的晴空。丈夫离世后，她扛起生活重担，依然用善良和坚强撑起整个家庭，演绎了人间大爱，成为当地孝悌善行的典范。

承诺——

### “我活多久，就养他多久”

“大哥，吃饭了，今天有你爱吃的红烧肉和蚕豆！”5月19日中午，在周市镇鑫茂苑苑小区，张代兄像往常一样给大哥徐永岐盛饭夹菜。

行动不便的徐永岐，穿着干净、头发齐整，虽然瘦削，但精神状态却不错。吃着美食，嘴角上扬，他高兴地拍起手，“妹妹，对我好！”

今年84岁的徐永岐不仅行动不便，还患有智力障碍。哭叫、惹麻烦、无理取闹是徐老伯的日常，但张代兄从不抱怨，仍尽心尽力照顾。邻里曾劝说张代兄将“傻大哥”送至养老院，但她婉言拒绝，只因一份铿锵的承诺。

1965年，张代兄从锦溪嫁到周市，丈夫徐志清忠厚老实、重情重义。结婚后她才知道家里的大哥，因发烧智力停留在6岁，生活无法自理。张代兄心软，看到可怜的兄长，就不自觉地把手帮忙照顾大哥，“大哥是自家家人，不为别的，就为心里踏实！”

1975年，张代兄公婆临终前郑重将照顾兄长的重任托付给她和丈夫，从此，兄长就成了家里重要的一分子。张代兄在家务农，带孩子、做家务，每天忙得团团转。但不管多忙，对照顾大哥这件事，她从不懈怠，每天擦脸洗脸、洗衣做饭，无微不至地照顾着大哥这个“老小孩”。

然而天有不测风云，2019年，徐志清因罹患食道癌离开人世，家庭的重担全部压在了张代兄一个人身上。屋漏偏逢连夜雨，丈夫离世后，大哥身体每况愈下，双眼因白内障而失明，张代兄便成为他的“眼睛”和“拐杖”。

“他24小时都离不开人，最难熬的就是冬天，夜里要爬起来四五次给他盖被子。”吃完饭给大哥擦脸，忽然，张代兄手捂住眼角，泪水从手指间滴落下来……

张代兄解释说，她哭不是因为照顾大哥辛苦，而是想起了离世的公婆和丈夫，她信守了承诺——她活多久，就会照顾大哥多久。

回响——

### “他心里知道，我是对他最好的人”

午饭后，张代兄推着轮椅陪徐永岐到小区逛逛，“他喜欢外面看看，呼吸下新鲜空气，陪我去买菜。”

“徐好啊，下次到屋里来白相（玩）。”在路上，遇到熟悉的邻居，徐永岐像个“老顽童”，热情地和大家打招呼。在张代兄的悉心照料下，徐永岐的身体渐渐好转，脸色红润，还能用简单的词语和大家交流。

“谁对你最好啊？”“妹妹！”

“带你出去公园转转？”“不去，家里开心，妹妹在。”

……



张代兄和兄长徐永岐

生活中，徐永岐总是称呼张代兄为妹妹。对他而言，弟媳犹如“母亲”般悉心照料着他，年复一年，不离不弃守护着他走过了48个春夏秋冬。在他眼里，弟媳是他唯一的依靠，只要她在，就有安全感。

几年前，社区工作人员曾多次上门动员，欲安排五保户徐永岐住进敬老院，由政府集中供养。然而，习惯了张代兄照顾的他，无论他人怎么“哄”也不肯离开家。

看着大哥不愿离开父母的孩子一样急得哇哇大哭，张代兄心疼地抹了把眼泪：“他不愿意，就住家里！我照顾他一辈子。”一番话，哥哥好似听懂了一般，拉着张代兄的手开心地笑了。

“他谁都不认，只要跟着我。有时候也会像孩子一样发脾气，但他心里知道，我是对他最好的人。”张代兄还叮嘱后辈，如果有一天她走在徐永岐前面，希望他们能好好照顾他，像对父母一样为他养老送终。

一晃将近半个世纪过去了，张代兄也从年轻媳妇变成了古稀老人。唯一不变的是她对公婆的承诺，信守近半个世纪的承诺，用48年的悉心照顾，演绎一场人间大爱。

传承——

### “接力棒我们后来者传”

良好家风，能够引领一代又一代人向上向善。张代兄的善行不断感染着身边人，儿孙们开始接过照料徐永岐的接力棒。

“我嫂子很不容易，心里佩服她，感激她。”徐永岐的三弟徐志明说，作为直系亲属，嫂子比他们做得多、做得好。他们家兄妹六个，二哥一家付出最多，他们虽然住得远，也要经常回来看看大哥。

张代兄的两个儿子住在昆山市里，父亲去世后，只要一有空，就会回到家中帮忙照顾大伯，为母亲分担压力，帮大伯刮胡子、剪指甲、洗衣服，或者推着他去公园散步。

家风有传承，长辈们的亲情厚爱也传递到了下一代。徐舜奕是张代兄的侄孙，“95后”的他上初中起就每周回去照顾“大爷爷”。去年大学毕业了，更是雷打不动周末都回斜塘村一趟。“谁都会老，要将心比心，孝顺老人是责任，更何况有那么多榜样在。我们年轻人一定会传好家庭的孝心接力棒。”小伙子笃定地说。

张代兄的事迹在社区也广为流传，邻居们对她的付出无不竖起大拇指。“她这个人真是良心好，守承诺，是一个好人！”今年74岁的钱六妹，是张代兄的邻居，她说在张代兄的影响下，社区很多人都孝顺老人。

周市镇斜塘村党总支副书记赵铃锋介绍，张代兄没有惊天动地的事迹，但她的孝悌善行，引领邻里乡亲向上向善，起到很好的示范带动作用。村里得知张代兄的情况后也经常上门慰问，派护工分担她的压力。

情有传递，爱有回响。张代兄先后当选为2020年第一届“周市好人”，2021年“昆山好人”，第七届“感动昆山”道德模范，2022年“苏州时代新人”“苏州市道德模范”。今年5月，张代兄入选2023年第二季度“中国好人榜”江苏拟推荐候选人。

“兄弟”“家人”看似简单、普通的两个词，但对于张代兄的家庭而言，它是责任，是义务。张代兄悉心照顾残疾大哥近半个世纪，她用最朴实的行动诠释着手足情深、不离不弃的真正含义。

## 姑苏区打造 消防安全治理新模式

本报讯（范韶欣）“王店长，你们这家店的消防设施配备得很齐全，通道布局规划合理。”近日，姑苏区消防安全专项机制办工作人员对辖区一家新开的餐饮门店进行消防日常检查。检查人员按照小餐饮行业的消防安全指导要求逐项核实，对店铺是否配备烟感火灾探测报警器、是否使用燃气、单位面积灭火设备是否充足等多方面进行检查，同时对店铺负责人进行现场提问，做好消防知识的普及。

聚焦安全第一的任务，姑苏区消防安全专项机制办全力打造消防安全治理新模式，打出安全检查、应急演练、专项整治、处罚警示“组合拳”，对消防安全检查全过程监管，最大程度消除辖区安全隐患。比如针对“城中村”城湾村地区违规隔断、电瓶车飞线充电和违规使用瓶装燃气屡禁不止的情况，该机制办坚持疏堵结合，合理规划增设充电设施设备，同时大力进行隐患排查，安排专职人员每日巡查，杜绝隐患“回潮”。

## 太仓港区（浮桥镇） 整治电动自行车违停

本报讯（龙美娟）近日，太仓港区（浮桥镇）消防安全专项机制办推进小区电动自行车违停专项整治行动，搬离违停电动自行车3000余辆，安装集中充电头500余个，提升小区环境，为群众幸福“加码”。

行动中，工作人员走进辖区小区，对电动自行车违规停放、飞线充电与违规上楼等现象进行仔细排查。经过一个多月的持续整治与宣传工作，消防安全专项机制办与社区、物业等多方联动，形成日常电动自行车整治常态化，并通过增设电动自行车集中充电头，解决居民充电难的问题。

小区电动自行车违停整治是一场“持久战”。根据计划，港区（浮桥镇）将持续组织小区物业开展违停电动自行车整治工作，并计划在下半年新建小区电动自行车集中充电头650个，电动自行车智能梯控25套，消除电动自行车在楼道停放可能出现的火灾隐患。